



Мы
МОЖЕМ

ПОКОНЧИТЬ С НИЩЕТОЙ

цели в области развития после 2015 года

ФАКТОЛОГИЧЕСКИЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

ЦЕЛЬ 4

Сокращение детской смертности

ЗАДАЧА

Сократить на две трети за период 1990–2015 годов смертность среди детей в возрасте до пяти лет

ОСНОВНЫЕ ФАКТЫ

- С 1990 года детская смертность среди детей в возрасте до пяти лет сократилась на 47 процентов.
- Хотя каждый день умирает примерно на 17 000 детей меньше, тем не менее в 2012 году умерло 6,6 миллиона детей в возрасте до пяти лет, главным образом от предотвратимых заболеваний.
- С 2000 года вакцинация против кори позволила спасти жизнь более 10 миллионов детей.
- В субсахарской Африке один ребенок из десяти умирает в возрасте младше пяти лет, в 15 раз больше, чем в среднем по развитым регионам.

НЫНЕШНЕЕ ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ

За период с 1990 года улучшены показатели выживаемости детей, что позволяет повысить уровень выживаемости детей среди будущих поколений. В целом по миру коэффициент смертности детей в возрасте до пяти лет сократился на 47 процентов — с 90 случаев смерти на 1 000 живорождений в 1990 году до 48 в 2012 году.

Несмотря на эти достижения, необходим более быстрый прогресс, чтобы выполнить поставленную задачу сокращения на две трети смертности среди детей в возрасте до пяти лет к 2015 году. В 2012 году, по оценкам, 6,6 миллиона детей — 18 000 в день — умерло главным образом от предотвратимых заболеваний. Эти дети, чаще всего, являются наименее обеспеченными и благополучными в обществе. Детская смертность имеет тенденцию к концентрации в беднейших регионах — на субсахарскую Африку и Южную Азию пришлось 5,3 (81 процент) из 6,6 миллиона случаев смерти детей младше пяти лет во всем мире.

Основными причинами смерти являются пневмония, осложнения при преждевременных родах, диарея, интранатальные осложнения и малярия. Первый месяц, и особенно первые 24 часа, представляют наибольшую опасность для жизни ребенка. На

новорожденных сегодня приходится почти половина (44 процента) случаев смерти в возрасте до пяти лет. Недоедание также в 45 процентах случаев является причиной смерти детей в возрасте до пяти лет. Дети, которых в течение первых шести месяцев кормят грудью, имеют больше шансов на выживание, чем дети с искусственным вскармливанием.

Несмотря на проблемы, многие страны с очень высоким уровнем детской смертности в 1990 году справляются с трудностями и снижают смертность среди детей в возрасте до пяти лет, доказывая, что прогресс по всем категориям детей достижим. Бангладеш, Либерия, Малави, Непал, Объединенная Республика Танзания, Тимор-Лешти и Эфиопия снизили с 1990 года на две трети или больше смертность среди детей в возрасте до пяти лет.

Решения не должны быть сложными. Есть недорогие и простые способы сохранения жизни детей с помощью средств профилактики и лечения заболеваний. Эти услуги должны быть доступны тем, кто в них больше всего нуждается.

ЧТО ДАЕТ РЕЗУЛЬТАТ?

Бангладеш: Устранение барьеров в здравоохранении предотвращает детскую смертность. За последние два десятилетия

непрерывные усилия на местном уровне при поддержке ЮНИСЕФ, такие, как подготовка общинных медработников, позволили значительно сократить материнскую и детскую смертность в Бангладеш. Младенческая смертность снизилась со 100 случаев смерти на 1 000 живорождений в 1990 году до 33 в 2012 году. За тот же период смертность среди детей в возрасте до пяти лет сократилась на 72 процента — со 144 случаев смерти на 1 000 живорождений в 1990 году до 41 в 2012 году.

Перу: Расширение прав и возможностей фермеров позволяет им бороться с неравенством. Дети коренных национальностей из отдаленных регионов Перу относятся к числу наиболее обездоленных детей в мире. В некоторых районах половина детей страдает от хронического недоедания, а многие — от анемии и недостатка витамина А. Крайняя степень неравенства, отсутствие системы услуг и плохие дороги и школы не оставляют детям надежды на лучшее будущее. Сельские семьи в настоящее время получают помощь от Фонда ЦРДТ для фермерских полевых школ, которые обеспечивают обучение фермеров методам ведения сельского хозяйства и технологиям управления сельскохозяйственным производством с целью улучшить состояние здоровья и питания их детей.

Чад: Дети имеют больше шансов дожить до пяти лет. Чад занимает одно из последних мест в мире по уровню вакцинации. При поддержке ЮНИСЕФ в рамках расширенной программы иммунизации обеспечивается более полный охват детей с использованием общественных пропагандистов, радиопередач и кампаний.

Нигерия: Инициатива «Спасем один миллион жизней». В 2012 году правительство Нигерии выступило с инициативой «Спасем один миллион жизней к 2015 году», амбициозной программой расширения доступа женщин и детей к услугам первичного медико-санитарного обслуживания, включая подключение к телефонной сети медработников, предоставление средств предотвращения передачи ВИЧ от матери ребенку, снабжение надкроватными сетками и другими средствами спасения жизни.

Индия: Спасение новорожденных благодаря сельскому медицинскому обслуживанию. Мадхья-Прадеш, второй по величине штат в Индии, имеет самый высокий в стране уровень младенческой смертности. Правительство штата и ЮНИСЕФ

изменяют положение к лучшему, создавая медицинские учреждения, связывающие сельские общины с окружными больницами, и открывая медицинские центры там, где их нет. Одна только специальная секция ухода за новорожденными в окружной больнице в Шивпури спасла более 6 000 детей.

Камбоджа: Усилия направлены на борьбу с корью в самых труднодоступных общинах. Корь быстро распространяется и является основной причиной смертности среди детей в раннем возрасте. В Камбодже число иммунизированных от кори детей в возрасте до одного года в период 2000-2012 годов возросло на 71 процент, однако 7 процентов детей по-прежнему не охвачены вакцинацией. В 2011 году Всемирная организация здравоохранения помогла национальной программе иммунизации выявить общины с высоким риском оказаться без вакцин. Сеансы иммунизации от кори были затем проведены на рынках и в домах деревенских старейшин в этих общинах. В Камбодже за все 12 месяцев 2012 года не зарегистрировано ни одного случая заболевания корью по сравнению с 722 случаями в предыдущем году.

ПАРТНЕРСТВО ВО ИМЯ ДОСТИЖЕНИЯ УСПЕХА

Обнародованная на Саммите ООН по ЦРДТ в 2010 году инициатива **«Каждая женщина, каждый ребенок»** является беспрецедентным глобальным движением, которое под руководством Генерального секретаря Пан Ги Муна мобилизует и активизирует глобальные усилия, направленные на спасение жизни 16 миллионов женщин и детей во всем мире и улучшение здоровья и условий жизни миллионов других. Благодаря взаимодействию с руководителями правительств более 70 стран, многосторонними организациями, частным сектором и гражданским обществом инициатива **«Каждая женщина, каждый ребенок»** позволила заручиться поддержкой более чем 280 партнеров.

В поддержку инициативы **«Каждая женщина, каждый ребенок»** в общей сложности 176 правительств подтвердили свое обещание детям удвоить усилия по обеспечению выживания детей после проведения в 2012 году форума на тему **«Призыв к действиям для обеспечения выживания детей»**. Благодаря призыву к действиям, с которым выступили правительства Индии, Соединенных Штатов Америки и Эфиопии, при поддержке ЮНИСЕФ, а также сотен организаций гражданского общества, частного сектора и неправительственных

организаций был дан старт инициативе «**Выживание детей: подтверждаем обещание**» в качестве целенаправленной, глобальной акции по спасению жизни детей. Партнеры обещают действовать совместно с целью расширить практику использования высокоэффективных стратегий, контроля за прогрессом и мобилизации усилий и активизации информационно-пропагандистской работы на низовом уровне, чтобы положить конец

предотвратимой смертности среди детей в возрасте до пяти лет к 2035 году.

Источники: Доклад о целях в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, 2013 год, Организация Объединенных Наций; «Выживание детей: подтверждаем обещание»: информационный бюллетень «Подтверждаем обещание», номер 1, май 2013 года; Фонд ЦРДТ (Перу); инициатива «Спасем один миллион жизней»; ЮНИСЕФ (Чад, Индия); инициатива «Каждая женщина, каждый ребенок».

За более подробной информацией просьба обращаться по электронной почте по адресу mediainfo@un.org или см. www.un.org/ru/millenniumgoals

Издано Департаментом общественной информации ООН – сентябрь 2013 года